

全国工会为户外劳动者建起2万余个“温暖站点”

累计投入资金3亿多元,服务户外劳动者群体300多万人

据中工网消息“喝水难、休息难、如厕难”不再是困扰环卫工人、交通警察、快递小哥、出租司机等户外劳动者的难题。在全国总工会的大力倡导下,各级工会建起一大批户外劳动者服务站点,让劳动者“累了能歇脚,渴了能喝水,没电能充电,饭凉能加热”。2016年以来,各级工会采取各种方式建设站点2.22万个,累计投入资金3亿多元,服务户外劳动者群体300多万人。

为更好地维护户外劳动者权益,全总于2016年下发《关于推进户外劳动者服务站点建设的通知》,在全国范围开展户外

劳动者服务站点建设工作。随后,各地工会迅速行动,各省(区、市)总工会纷纷把户外劳动者服务站点建设列入年度工作重点。如河南省总工会把支持建立户外劳动者驿站列入突出办好的“十件实事”之一,安徽省总工会把“劳动者港湾”作为工会“幸福驿站”建设的重要组成部分,黑龙江将站点建设作为工会与政府联席会议的主要议题。

“户外劳动者服务站点设施简单、投资不大,但成效十分显著。”全总权益保障部负责人表示,户外劳动者服务站点有效

改善了户外劳动者的劳动条件。据介绍,各地工会在户外劳动者服务站点建设中普遍提出了基本标准,许多地方根据劳动者需求开展了有特色的服务。如福建针对夏季高温时间长、温度高的特点,建设清凉驿站,重点解决户外劳动者防暑、饮水、休息等问题;山西、河南等地为环卫工人提供免费早餐服务,解决早上无法及时用餐的问题。

与此同时,户外劳动者服务站点还成为工会关注民生、了解民情、反映民意的信息收集平台。广西在站点设置宣传栏、

留言板,方便劳动者把意愿和要求写在留言板上,使工会工作更加贴近职工。

值得关注的是,在工会带动下,许多爱心企业和社会组织也加入了户外劳动者服务站点建设,在全社会营造了尊重劳动,关爱劳动者的良好氛围。对此,全总日前再次下发通知,要求各级工会进一步规范 and 做好户外劳动者服务站点建设工作,特别是因地制宜开展协同社会资源共建户外劳动者服务站点试点工作,有序推进各类服务资源向社会开放共享,为更多户外劳动者建起“温暖站点”。

4月23日,人社部举行2019年第一季度新闻发布会。新闻发言人卢爱红通报2019年第一季度人社工作主要进展情况及下一步工作安排,人社部相关业务司局负责人参加发布会并就社会各界关注的有关问题回答记者提问。发布会上还公布了2019年第二批拖欠农民工工资“黑名单”。



一季度人社部组织开展2019年春节前专项执法行动

为45.6万名农民工追发工资待遇68.3亿

据中新网消息 在4月23日举行的人社部新闻发布会上,人社部新闻发言人卢爱红介绍,一季度,人社部组织开展2019年春节前农民工工资支付情况专项执法行动,共查处欠薪违法案件3.21万件,向社会公布重大欠薪违法行为1211件,共为45.6万名农民工追发工资待遇68.3亿元。

在会上,卢爱红介绍了一季度的劳动关系情况。

一是劳动关系总体保持和谐稳定。召开国家协调劳动关系三方会议第二十四次会议,劳动关系三方协商协调工作进一步加强。指导化解产能过剩企业依法妥善处理劳动关系。推动国有企业工资决定机制改革落实落地。

二是劳动人事争议案件调解仲裁效能不断提升。会同相关部门,在全国范围开展以仲裁专递方式邮寄劳动人

事争议仲裁文书。在北京等7省市开展网上调解试点。

三是治理拖欠农民工工资力度进一步加大。组织开展2019年春节前农民工工资支付情况专项执法行动,共查处欠薪违法案件3.21万件,向社会公布重大欠薪违法行为1211件,共为45.6万名农民工追发工资待遇68.3亿元。就2018年全年而言,各级人社部门劳动保障监察机构查处的工资类违法案件数、涉及的人数和追发的工资待遇数,同比是“三下降”的,分别下降了39.4%、45.3%和35.8%。向国家发改委全国信用信息平台推送2019年第一批30条拖欠农民工工资“黑名单”,持续加大惩戒力度。组织开展2018年度省级政府治欠保支工作考核,落实属地监管责任。

卢爱红还明确了下一步工作安排。

一是做好劳动关系协调工作。继续加强对企业劳动用工的指导和服务。推行集体协商制度,提高集体协商覆盖面和实效性。

二是加强调解仲裁工作。继续完善劳动人事争议仲裁办案机制、劳动人事争议调解仲裁公共服务制度,研究建立健全办案指导制度,进一步提高争议处理效能。

三是全面治理拖欠农民工工资问题。继续以工程建设领域为重点,抓好治欠保支政策措施的贯彻落实。加大重大劳动保障违法行为社会公布力度。推动各地落实欠薪“黑名单”管理制度,完善联合惩戒机制。深入研究根治欠薪问题的新举措,抓紧制定专门行政法规。继续推行“双随机、一公开”监管,加强劳动保障监察执法,提升劳动保障监察执法能力。

人社部回应“2035年养老保险金可能耗尽”称——

完全能保证养老金长期按时足额发放

据中工网消息 近日,有研究机构发布《中国养老金精算报告2019-2050》,预测2035年城镇职工基本养老保险累计结余可能耗尽。对此,人社部养老保险司司长聂明隽4月23日回应称,已经制定一系列积极、综合、科学的应对措施,完全能保证养老金的长期按时足额发放,完全能够保证制度的健康平稳运行。

中国社科院社会政策研究中心研究员唐钧认为,由于基本养老保险基金规模是动态的滚动结余,有支出更有收入,仅从养老金结余来判断其未来的支付能力没有意义。

为保证养老金的未来支付,国家层面早有顶层设计。4月10日,国务院印发《降低社会保险费率综合方案》,明确降低养老保险单位缴费比例,并调整个人缴费基数上下限。

2018年末,企业养老保险基金累计结余达到了4.78万亿元,基金当期收大于支,滚存结余不断增加,保障能力较强。但聂明隽也指出,结构性矛盾比较突出,地区之间很不平衡,基金结余差异较大。为此,从去年下半年起,中央实施了养老保险基金中央调剂制度,开始有效地缓解结构性矛盾,均衡地区之间的养老保险负担,帮助困难地区确保发放。

从本世纪初开始,国家就建立了战略储备基金。各级财政对基本养老保险的资金投入也在逐年增加。

据了解,人社部将会同有关部门采取综合措施,开展养老保险基金投资运营、加大基金中央调剂力度等,同时加强制度自身建设,使制度内在的多缴多得、长缴多得的激励约束机制更加健全。

广东三企业“上榜”第二批拖欠农民工工资“黑名单”

本报讯(全媒体记者黄细英)4月23日上午,人社部举行2019年一季度新闻发布会,公布了2019年第二批拖欠农民工工资“黑名单”。50家企业被通报,广东有三家企业上了黑榜。

广东“上榜”的三家企业里,深圳南岭玩具制品有限公司拖欠2556名劳动者劳动报酬1029.1万元;湛江众盟建筑劳务有限公司拖欠286名劳动者工资758.7万元;广东怡通建设工程有限公司

(湛江市)拖欠70名劳动者劳动报酬205万元。其中,深圳南岭玩具制品有限公司是这50家“上榜”企业中拖欠劳动者数量最多的。

此外,记者查阅“黑名单”发现,这些被曝光的企业涉及各个领域,包括建筑业、制造业、餐饮业、旅游服务等多个行业。值得一提的是,有26家企业是工程建设领域,超过总数的一半。

其中最高的一笔工资拖欠是中科

建筑开发总公司,共拖欠300名劳动者劳动报酬1490.8万元;排第二的是重庆市德感建筑安装工程有限公司,共拖欠284名劳动者劳动报酬1435.7万元。

根据有关规定,这些单位及相关人员将在政府资金支持、政府采购、招投标、生产许可、资质审核、融资贷款、税收优惠以及交通出行、高消费等方面依法受到限制。